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Din causa sfintei sërbàtcrï de mâne^ Mier
curi, Nasc. Preacuratei Maria, (fiaiul nu va aparé 
până Joi séra.

Un „agitator“ german.
O scire din Berlin, ce şî a făcut 

cjilele aceste turneul seu prin colo
nele foilor germane şi austro-ţmgare, 
ne readuce în memorie campania, 
ce au fost întreprins’o procurorii un
guri în anii din urmă contra aşa nu
mitei agitaţiuni germane în Ungaria 
şi Transilvania, şi a agitatiunei, ce 
pretindeau că se face prin colonele 
fiarelor din Germania.

Totdeauna i-a genafc forte mult 
pe Ungurii dela cârmă criticele piş- 
câtore şi nefavorabile, ce se publi
cau din când în când în foile ger
mane mai independente, asupra ati- 
tudinei său a politicei maghiare faţa 
cu naţionalităţile.

Au fost şi sunt resfăţafi Ma
ghiarii dela guvern ca şi cei diu o- 
positie de cătră cercurile diriguitori 
din Germania, cari, cu ajutorul pres- 
sei influinţată de ele, totdâuna au 
linguşit pe guvernanţii unguri, le au 
ţinut parte unde numai au putut şi, 
decă nu i-au putut aproba în ce pri
vea procederea lor în eestiunea na
ţionalităţilor, au tăcut şi nu i au con
turbat în acţiunea lor de maghia- 
risare.

De sigur că lumea oficială şi 
oficiosă germană, avend lipsă de 
amiciţia guvernelor maghiare pentru 
a pute isbuti cu planurile ei politice, 
şî-a gândit: noi ne vedem deocam
dată de interesele nostre cele mai 
apropiate, er încât pentru pasiunile 
maghiare de assimiiare şi contopire 
n’avem de ce se ne neliniştim, căci 
de ie-ar şi succede a assimila încă 
vr’o câteva, cjecî de mii de Nemţi şi 
Şvabi din Ungaria, tot nu vor face 
nimic, căcî maghiarismul violent 
orî cât s’ar stereo!i nu va pute re- 
siota în cele din urmă torentului 
celui mare şi sdrobitor al germanis- 
m ului.

A remas astfel tota sarcina de 
a apera pe Germanii dm Ungaria in 
contra desnaţionalisârii pe umerii 
câtorva di a re independente, mai ra
dicale naţionale, între cari şi cele 
ce representă vedenie partidului 
paugerman care este in continuă eres- 
cere.

Ou tote astea îi ustură pe gu
vernanţii dela Pesta şi critica aces
tor diare. Ei erau forte înfuriaţi în 
contra corespondenţilor lor din Tran
silvania şi Ungaria. Unul diu aceştia 
a fost şi deputatul sas Korodi din 
Braşov. Era sciut că el apera causa 
naţionala a Germanilor din Ungaria 
în foile germane şi din causa acesta 
Korodi a trebuit se îndure celei 
mai nesăbuite atacuri iu dietă. Mai 
departe, fiind considerat de mare agi
tator, iu urmărit pe cale penală pen
tru nisee articole, apoi judecat şi 
aspru condamnat.

E sciut, că Korodi a cerut gra
ţiere care refusându-i-se, l’a îndem
nai a se refugia în Germania. El a 
mers la Berlin, şi aici a isbutit a ti i 
numit filele acestea profesor la un i

gimoasiu real. Adevărat, că aeésta 
şootă e oraşăn4scă şi nu de stat, cu 
têtes astea numirea lui e considerată 
de publicul independent german ca 
im fel de démonsfcraţiune în contra 
sistemului, care Ta persecutat ca 
„agitator“ german.

Faptul îmbrăţişării lui Korodi 
de catră conaţionalii sei din Berlin, 
ffresce a făcut cea mai rea im pre
siune asupra cercurilor şovin iste din 
Budapesta şi pote că acum vor Jice 
mulţi dintre cei-ee odiuiôrà (ti eau 
prin pressa „pedepsirea esempla a “ 
a acestui „agitator“, că pôte < ia mai 
bime se ! tratele mai echitab 1 şi 
mai cu cruţare, căci scopul <;a se 
nu mai scrie în pressa germana şi 
aşa nu şi-î puteau ajunge.

A  devei at că, pentru ca se se 
potă câştiga încrederea supuşilor ger
mani ai statului nu era de ajuns nici 
aeésta., ci trebuia së se schimbe în
treg sistemul de guvernare şi se fie 
curmată politica ueèunésca de ma- 
ghiarisare forţată, le contra căreia 
scrie fostul deputat sas acum în una 
din revistele de ' frunte prusiane. cri
ticând, cum se va vede din estrasul 
de mai jos. proiectul de reformă şco
lara a lui Berzeviezy.

Cu totă conivenţa indirecta a 
lumci oficiale germane, guvernul 
unguresc n’are puterea de a împie
deca ca opiniuuea publică germană 
se fie informata despre tendinţele 
ce le urmă reşce politica sa faţa cu 
naţionalităţile şi ca se-şi manifesteze 
într’un fel seu altul simpatiile pen
tru causa Germanilor din Ungaria.

B raşov , 7 (20) Septemvrie.

R om ân ia  si acţiunea Ausfcro- 
U n ga r ie i în  Balcani. Diarul ..Petit Pa- 
risienu public o d t e ce i-se adreseză 
din Budapesta i >t_ r o reproducem 
cu r**serva c \ i ră acea depeşă :

„Am  afLt u \ or diplomatic, că 
regele Garol \ i v iena la 26 «eu
27 Septemvrie. Suveranul rumân va face 
în diea so-irei sale o visită. împăratului 
Francisc Iosif şi imediat după ace--1 a va 
primi în audienţă privată pe contele Go- 
luehowski, ministrul afacerilor strune. — 
Se crede, că şi d-1 Sturdza, preşedintele 
de consiliu al României va veni cu atestă 
ocasiune în capitala austriacă. —  Gonsi- 
deraţiuniîe din ce în ce mai marcante, 
pe cari împăratul si cabinetul din Viena 
le arată României sunt dovedi, că sferele 
dlrigente din Bucureseî calcă mereu dru
murile Austro-Ungariei Ou drept euvent 
se pote cineva întreba, decă eonferenţele 
ce vor urma la Viena. n’or fi avend de 
scop a asigura concursul României pentru 
acţiunea isolatâ, ce o pregăiesce cabiwtul 
din Viena în Balcani ?

C on ven ţia  com er.cială cu Ita lia .
Oficiosul „Pol. CorrA anunţă, că conven
ţia comercială între Austro-Ungaria şi 
Italia se va subscrie di!ele viifore de că
tră guverne. Convenţia va conţine doue 
grupuri de disposiţiunî: unui provisor şi 
altul definitiv. Dispofiţiunile definitive vor 
intra în vigdre numai după ce vor de
veni valabile convenţiunile cu celelalte 
state. Disposiţiunile provisoriî vor intra în 
vigore imediat.

Anglia şi Burii. Politica Angliei în 
Africa de sud este considerată de poporul 
feur ca avend de scop subminarea şi es- 
terminarea ior încetul cu încetul, căcî etă 
ce subscrie întrunul din numerele mai re
cente ale diarului „Der TransvaăfW8 :

„Poporul nostru «este ameninţat de 
■pericolul înspăimântător, de a fi nimicit 
ca factor în  Transvcual. Serăeia ne aduce 
cu încetul ia decadenţă şi peire. Clasa 
Burilor sărăciţi devine din di eo merge 
to* mai mare. in curend vor ajunge mii 
de Buri la o stare materială atât de ini- 
s i i, în cât urmările vor fi din cele mai 
+r te. Un bancrot general se resimte deja. 
Bogătaşii se ataşeză, pentru a-şf salva a- 
V(.r;!e, tot mai mult capitaliştilor streini, 
eparându-se şi înstreinându-se tot mai 

« u i t  de poporaţiunea seracă... Poporul 
trebuie salvat din acest pericol cât raai în- 
grabă. Trebue s’o spunem franc: Guver
nul nu este aplecat se întindă mână de 
ajutor poporului, deşi dm consideraţiuîiî 
economice ale teriI ar trebui s’o facă a- 
eesta. Io schimb se acordă noilor colo
nişti tote comodităţii© în detrimentul po- 
pulaţionei bure, care este de o sută de 
orî mai capabilă şi mai folositdre terii. 
Politica guvernomlui ţMiiner urmăresce 
peirea poporului bor, căcî Buri” ajunşi o- 
dată lipiţi pământului, nu vor mai ave 
nici o importanţă politică şi economică“ .

T ra ta tu l an g lo -tib e tan  s’a înche-
• iat la 7 Septemvrie st. n., ca mare pompă. 
In Pofcala. palatul iui Dalailama, s’au în
trunit semnatarii, anume colonelul Youa- 
ghusband, din partea Angliei; din partea 
Tibetului, regentul şi trei stareţi ai celor 
trei mănăstiri mari fGiting, Sera şi Gaden), 
ér din partea Chinei, suzerana Tibetului, 
ambanul şi în sfîrsit un representant al 
populaţiei mirene. Mai întâii! s’a cetit tex
tul tibetan, apoi cel cbineseso şi engle.-.csc 
şi pe tóté trei le-au iscălit. Eugleşi? cer 
respectarea trat.a,tului de la 1890 cu pri
vire la legaturile comerciale cu India şi 
ca Tfbeiul se remâe în politica lui tradi
ţională faţă de alte teri. Englesii se îuda- 
toreso a se ţine aspru de tratat, dér cer 
acelaşi lucru şi de la Tibet&nî. Anglia se 
îndatoresee a nu se atinge de loc de re
ligia budhistă şi se libereze pe cei prinşi 
în résből ui din urmă. Singurul lucru neli
niştitor e, că Dalailama e fugar şi. că nu 
va încuviinţa tratatul.

„Panm aghiarism ul“.
D-1 Lutz Korodi, cunoscutul pro

fesor de la gimnastul evanghelic din 
Braşov şi fost deputat în carnet a 
ungară, care urmărit şi condamnat 
pentru nisce articole publicate in 
„Kronstädter Zeitung“, s’a refugiat
în Germania, ... a fost numit (filele
acestea profesor ia gimn&siul real 
comunal dm Berlin.

Scirea aeésta e comentată In 
pressa. şovinistă maghiară în chip 
ostil, numindu-se Korodi fugar etc., 
dér tot din acel incident un cjiar 
de frunte din Viena, „ Wiener AU gemeine 
Ze'dungu reproduce un articol al lui 
Korodi publicat sub titlul de mai 
sus în „Preussiche Jahrbücher“ (fas
cicolul din August). Articolul vor- 
besee despre noul proiect de lege 
al lui Berzeviczy şi are următorul 
conţinut:

„Suut multe simpfome, — (jice K o
rodi, — cari ne fac a crede, că desbaterea 
acestui proiect de lege va potenţa din 
cale afară şi va dace în tote straturile 
populaţiunei nemaghiare aflátóre, în majo
ritate eovîrşitore, exasperaţia împotriva 
panraaghiarismuhn, decretat de trei de
cenii şi mai bine ca principiu suprem de>» 
guvernament, ér posiţla Maghiarilor, în 
oposiţie cu ţinta urmărită cu atâta vehe
menţă, o va primejdui grav.

Maghiarii, firesee, se lasă amăgiţi 
asupra opiniei din ţâră prin o pressă de 
ö superficialitate fără păreehe, săracă în 
gândiri şi lipsită de eonseienţă. Noi ínsé 
cari cunoscem din contact nemijlocit sen
timentele poporului, pe cari jurnalistul 
ungur din capitală nu Je eunósce, ér func
ţionarul cu atât mai puţin, cu cât este 
mai sus pus, noi vedem esact, că aeésta 
pentru maghiari cu singuranţă letală duce 
Ia uü trist sfîrşit., şi sunt chiar şi printre 
Maghiari singuratici, cari formându-şî ju 
decata din intuiţiune proprie, cum e bă
trânul şi cinstitul Mocsáry, au conscienţap
elară despre ,nonsensul politicei nlfcraca- 
ţiouale, ce o urmăresc Maghiarii.

Este cu tote acestea semnificativ, ca 
tocmai un koşuthist pronunţat, cum e 
Mocsáry, se îngrozesce de acestă politică. 
El trebue, firesce, se-şî dică, că decă e 
vorba sé se rea liseze idealul seu. Ungaria 
independentă, şi decă e vorba sé nu ne 
numai o aparaţie cu totul efemeră, o 
bună înţelegere între Maghiar! şi Nema
ghiari va trebui se fie condiţiunea indis
pensabilă a unui stat independent. Ba 
chiar şi amicii teoriei de asimilare — decă 
e ou putinţă ca un popor de 7 — 8 mi- 
1 ióné sé înghită naţionalioesce alte 11 — 12 
rndiófítí — ar trebui se combată în prima 
linie mesurile cuprinse în acest proiect 
de lege, de vreme ce încercările atât de 
drastice şi violente, vor trebui sé deschidă 
ochii chiar şi celor mai indiferenţi!

Ingerenţa statului — etă devisa pro
iectului ! Esact ar trebui se fie : ingerenţa 
statului poliţienesc! Şi óre îşî va ajunge 
ţinta? La acestă întrebare respunde sta
tistica oficială maghiară, după care dintre 
Nemaghiarii din ţâră numai 1,433,213 per- 
sóne sciu unguresoe, şi p* ste 9 milióne 
de Nemaghiarî nu sein u; gi.reşce. Acesta 
va sé dioa aprópo juuiétatc* din íutréga 
pop u la ţie.

Şi ce va sé (jică în sfîrşit „a sci un- 
guresce?“ Foile maghiare povesteau cu 
înduioşare eu ocasiunea recensământului 
(1901) câţi au mărturisit, câ limba lor 
maternă le este cea maghiară, deşi „nu 
nuteau sé bâlbăescă decât câte va cuvinte“ 
i R i l 'p c  ti Hírlap"). Déoa atâta cunos- 
îi i i Pi i  suficientă sé facă pe cineva 

„h i ore cum trebue că au fost cunos- 
i i itek maghiare ale multora, cari (spre 
a face o Dueurie gratuită comisarului de 
recensământ.) declarau că „soiu unguresce“ ?

S’a cheltuit multă energie şi până 
acuma pentru a face din limba maghiară 
o limbă a contactului în Ungaria. Nici cu 
legea, acesta şcolară inse nu se va face 
nimica. Cu deosebire inse ea riu va fi în 
stare a prăsi sentimente maghiare. Dór 
cei mai mulţi dintre conducătorii Româ
nilor, earî au sciut sé esercite o in
fluenţă eovîrşitore asupra conaţionalilor 
lor, — au ieşit din şcolile maghiare! Am 
aflat’o acesta din conversaţie personală cu 
câţi va. „In acele şcoli nl-au împlântat 
mai a de ne iubirea pentru poporul nostru“ ,
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-•'Miceau ei, „tocmai fiind-că ne b atjoeu riau  
acolo nï-au injectat repugnanta împotriva 
panmaghiarismului, tocmai fiind-că ni-se 
présenta în fie-care oră cu pretenţiile 
cele mai exagerate, ca singur stăpânilor.“

Germanii, adevărat, sunt mai curând 
espuşî de a-şî perde naţionalitatea, şi ajunşi 
în oraş ori se msghiarisézà, ori se pierd 
in alt popor. Escepţie fac ţăranii, cărora 
în vidţă li-se şterge spoiala maghiară. 
Slavă Domnului inse, Germanii din Un
garia sunt în mare parte ţărani, aşa că 
acestă lege va reduce numai nivelul cul
tural al Germanilor, însă nu-i va puté 
maghiarisa.

In Ungaria, încheie Korodi, actual
mente este cu desăvîrşire imposibil a 
vorbi prin pressa germană de-acolo un 
cuvânt sincer şi deschis, ér deçà un Ne
maghiar din Ungaria cu subscrierea nu
melui său ar face vre-o critică în pressa 
din străinătate, ar ajunge pe mânile cur
ţilor cu juraţi. In cas, când nu s’ar iscăli, 
-atunci biroul oficios de pressă l’ar da gata 
«a  „calomniator“ .

Find-că eu am avantagiul de a trăi 
într’un stat, care nu este supus disposi- 
ţiiior curţilor unguresc!, raî-arn ţinut de 
datorie a pune libertatea acésta a mea în 
serviciul germanismului ameninţat din 
patria mea şi în serviciul patriei mele. în 
Ungaria sunt forte susceptibili faţă cu 
opinia publică europenă, ér acestă opinie 
nu era lămurită pănă acuma asupra im
portanţei „reformei“ şcolelor primare, cea 
mai radicală din tote legile de naţiona
lităţi, ce s’au adus de la 1867 încôce.

Prin espunerea ceva mai pe larg a 
obiectului, sper eâ voiü contribui, ca acea 
opinie publică şi cu deosebire cea ger
mană, pentru Maghiari atât de importantă, 
se se pronunţe liber asupra proiectului, 
încă înainte de a deveni lege.

Cine scie, pdte se se întorcă în Un
garia la sentimente mai bune, în ultima 
oră. Speranţe exagerate, firesce, nu putem 
avé ; de vreme ce actualmente parlamen
tarismul ungar n’are ceva mai urgent de 
făcut, decât se acorde „concesiuni“ parti
dului dominant koşutist. Acest partid ţine 
şi restoruă miniştri président!, el diclézà în 
parlament, el negoeieză — prin mijlocirea 
guvernului — cu casa domnitôre, el gu- 
vernézâ. Şi decă o forţă mai mare uu-i 
va înfrânge ia timp puterea, tot acest 
partid va arăta drumul cel mai scurt spre 
catastrofă.“

Raportul comitetului central al 

„Asociaţiunei“.
(Urmare.)

Membrii „Asociaţiunei“ . Numărul 
membrilor „Asociaţiunei“ — continuă ra
portul — de 10 ani încoce presintă o con
tinuă şi ímbucurátóre erescere. Pe când 
de la 1861 pănă la 1894 numărul lor se 
mişca în mod cu totul nesigur între 400 
şi 600 de la 1894 încoce ia un caracter 
constant şi progresiv La 1894 erau mem
brii în total 647, la 1898 erau 1860, la 
1901 erau 1506, ér la 1903 erau 1568.

Cu tóté aceste — diee raportul 
numărul membrilor „Asociaţiumi“ pănă 
astăjî numai mulţămitor nu póte fi numit, 
şi în comparaţie cu forţele uuraeriee eco
nomice şi intelectuale ale poporului nostru 
lasă încă forte mult de dorit.

In acestă privinţă vrednicul cassar 
•al despărţământului Şimleu a publicat de 
curând un tablou interesant, dér puţin 
măgulitor pentru societatea nostră cultă, 
care merită o apreciare cu atât mai se- 
riosă, pentru-că forraézá o notă caracteris
tică a stărilor în majoritatea despărţămin- 
telor nóstre şi arată, că avem încă férte 
mult de făcut în scopul desvoltăriî inte
resului şi abnegaţiunei societăţii ndslre 
culte pentru înaintarea culturală a popo
rului nostru şi in deosebi pentru scopu
rile mari şi frumosé ce le urmăresce „A- 
sociaţiunea“ .

Faţă cu pretenţiile mari ce se for- 
mulézá în generai în privinţa problemelor 
şi activităţii , Asociaţiuniî“ , se impune so
cietăţii nóstre şi datonnţa de a-i da roij- 
lócele trebuincióse pentru o lucrare mai 
intensivă, cu atât mai mult, pentru-că în 
lipsa de fonduri disponibile, de present 
„ Asociaţiunea“ pentru acoperirea budge
tului seu, este avisată mai ales numai la 
•cotisaţiunile membrilor.

Intre asemenea împrejurări credem, 
că cea mai veche şi cea mai importantă 
Asociaţiune culturală română din ţeră e 
în drept a reclama concursul tuturor ace
lora, cari aparţin astăzi societăţii nostre 
culte şi al căror număr este neasămănat 
mai mare de cât numărul neînsemnat al 
membrilor „Asociaţiunei“ . in deosebi vor 
trebui căutate raijldce corespunijetdre pen
tru combaterea inconvenientului, că an 
de an, peste 300 de membrii, cu tote, că 
primesc organul „Asociaţiunii“ , nu-şî a- 
chită" cotisaţiunile nici după un respiriu 
de 15 luni, şi astfel comitetul central se 
vede silit a-i şterge din registrul mem
brilor,

Despărţemintele. Despărţemintele „A- 
sociaţiuniî“ nu un rol de estreraâ impor
tanţă în vieţa apesteia. Puse în contact 
nemijlocit cu organele coDducetore ale 
instituţiunei nostre, şi cu mediul asupra 
căreia acesta ar ave se influinţeze, efec
tele şi resultatele lucrărei „Asociaţiunei“ 
sunt condiţionate în cea mai mare parte 
de la zelul şi priceperea cu care despăr- 
ţernintele îşi îndeplinesc rolul lor inter
mediar.

Nu încape îndoială, că în timpul din 
urmă am făcut progrese însemnate şi în 
acestă privinţă. In anul 1903 dintre 46 
despărţeminte organisate au lucrat 40.

Ou tdle aceste numai o parte a des- 
părţeminteior, în frunte cu cele din Bra
şov şi Timişora, cari an de an săvârşesc 
o lucrare tot mai intensivă şi rodnică, şi 
pot fi numite cu drept cuvânt despărţe- 
minte-model, — a sciut se se conformeze 
problemelor importante ce le-au fost în
credinţate, er în multe alte părţi, şi între 
aceste şi în centre mai mari cu popora- 
ţiune românescă mare, cultă şi bine situ
ată (s. ex. în desp. Lugoşiu, Caransebeş, 
Orăştie, Brad, Deşiu, etc.j despărţemintele 
au desvoltat o activitate mai puţin mul- 
ţumitore.

In anul din urmă au ţ :nut adunări 
cercuale despărţăminteie: Abrud-Câmpenî, 
Alba-Iulia, Beiuş, Bistriţa, Blaşiu, Bocşa, 
Brad, Braşov, Cluşiu, Cohalra, Deva, Do- 
bra, Făgăraş, Haţeg, Hida-Huedin, Lipova 
Ludoş, Mediaş, .Merourea, Mociu, Năsăud, 
Orade, Oraviţa, Oşorheiu, Pancîova, Re
ghin, Sebeş, Selişte, Sibiiu, Sighişora Şira- 
leu, S.-Midăuş, Timişora, Torac, Treisca- 
une. Turda, Vârset si Zârneseî. In to
tal 38.

In 2 despărţeminte (Orăştie şi Săt- 
mar) a funcţionat numai comitetul cercual 
er din 6 despărţeminte (Agnita, Brad, Ca
ransebeş, Deşiu, D.-S.-Mărtin şi Lugoşiu) 
nu a înt.rat nici un act la comitetul cen
tral.

Despre lucrarea săvârşită în anul tre
cut de despărţăminteie active, pulera ra
porta, că în 22 despărţeminte s’au ţinut 
în total 40 prelegeri poporale, în cea mai 
mare parte cu ocasiunea adunărilor cer
cuale.

Raportul dă aici o consemnare a titu- 
lelor şi autorilor prelegerilor poporale (40) 
ce s’au ţinut. Apoi continuă;

Observăm la acest loc, că prelege
rile ţinute în despărţ. Braşov, au fost ilus
trate cu ajutorul Skioptikon-ului cumpă
rat la iniţiativa secţiunei seienţifice a „A- 
sociaţiuniî“ , şi că probele făcute cu apa
ratul de proiecţiune, au dat în tote pri
vinţele resultatele cele mai mulţărnitore. 
Convins, că asemenea prelegeri vor pută 
contribui forte mult la popularisarea şed
inţelor şi la lăţirea eunoscinţelor folosi- 
tore în sînul poporului nostru, comitetul 
central în urma cererii şedinţei plenare a 
secţiunilor seienţifice literare, a provădut 
în budgetul anului viitor o nouă dotaţiune 
pentru cumpărarea de aparate de proiec
ţiune şi de diapositi^e, ca in viitor se se 
pătă ţine astfel de prelegeri şi în alte 
despărţeminte.

De remarcat mai este şi seria prele
gerilor ţinute în despărţământul Sibiiu, 
cari după terminarea Casei naţionâle se 
vor pute continua cu mai multă înlesnire 
şi sperăm, că vor pute contribui mult la 
aceea, că noul museu şi aşedămintele îm
preunate cu el, se devină un adevărat, fo- 
cular cultural pentru poporul nostru.

î Va urma )

Resboiul ruso-japones.
Soiri autentice de pe câmpul de răs- 

boiu n’au sosit în decursul dilei de erl 
şi adî.

O telegramă ce o primesce dimMuk- 
den agenţia „Reuter“ spune, că acolo se 
aşteptă în curând reluarea luptelor. Se 
Jice că Japonesii ar înainta spre răsărit, 
după-ce trupele lor s’au recules în urma 
luptelor dela Liaoyang.

j —- Mareşalul Oyama a raportat la
j Tokio, că patrulele cavaleriei rusesc! au 
ca basă de operaţiune Handlinpau, Pasan- 
siadzu şi Pandsiapau. Ruşii ocupă o linie 
de front de 12 chiiom. spre Yintang. Ca
valeria lor portă acum altă uniformă, ce- 
nuşiu-închisă.

— După un raport al generalului 
Sacharow, în dilele de 16 şi 17 Septem
vrie nu s’a produs nici o ciocnire pe în
tregul front al armatei.

— Mareşalul Oyama a raportat la 
Tokio, că generalul Oku ar fi făcut la 
Liaoyang 13 prisonierl (!) ruşi şi a pus 
mâna pe o pradă însemnată de răsbum: 
30 cai, 2000 pusei, 120 furgoné, 5000 o- 
buze şi un mare număr de cartuşe. Gene
ralii Kuroki şi ISodzu n’au făcut nici un 
prisonier, dér Kuroki a găsit 40 cai, 800 
pusei, 300 obuze şi numerose cartuşe. Şi 
Nodzu încă ar fi pus mâna pe pusei, obuze, 
cartuşe şi provisiunl.

Nici un tun rusesc n a  cădut inse în  
mânile Japonesilor. E semnificativ, că 
Oyama nu face absolut amintire despre 
pierderile în ómen!, ce le-au avut Ruşii 
în cele 10 dile de luptă.

— Asupra siUtaţiunei la Port-Arthur 
se anunţă urrnătorele;

O serisóre primită de un diar danes 
de la Port-Arthur cu data de 16 August 
declară de mincinóse tote soirile din sor
ginte englesă asupra situaţiunei de acolo. 
Autorul scrisorei spune, că Port-Arihurul 
nu s’ar fi putut ţină, déoa Japonesii încă 
de acum trei luni ar fi atacat dilnic for- 
tărâţa şi ar fi dispus de cei puţin 100,000 
omeni. In present Japonesii trebue să re
ducă fortâreţa prin férne, ceea-ce nu se va 
puté mai curênd de o jumătate ele cm, de 
drece provisiunile sunt în abundenţă. Gar- 
nisóna rusdscă consta în acel timp din
34,000 omeni şi 3000 lucrători, cari lucrézà 
la reparaţiunea vaselor rusesc!. La înce
putul lui Octomvrie (?) se aştâptă sosirea 
unei nouă flote rusesc;.

— Agenţia „Reuter“ din Londra a- 
nunţă cu data de 19 Septemvrie, că ar
mata de asediare japonesă face sforţări 
uriaşe, pentru a bombarda Port-Arthurul.

— Generaiissimul Kuropatkin se fi adre
sat generalului Stössel, eroicul apărător al 
cetăţii o depeşă, în care îl încuragieză să 
apere cetatea pănă la finea anului, căci 
atunci îi va trimite ajutore (?)

— „Times“ primesce din Cifu ó te
legramă în care se anunţă, că aialtăeri 
nópte Japonesii au bombardat în mod vio
lent Port-Arthurul. Un deposit de muni- 
ţiun! de pe muntele de Aur a sărit în aer, 
fiind aprins de o granată japonesă.

— 7 (20) Septemvrie.

Adunarea generală a „Asoeiaţiu- 
nei“, ce se va ţine în dilele de 21 şi 22 
Septemvrie în Timişora, va fi condusă de 
d-1 Dr. Liviu Lemenyi, deore-ce Prea Cu- 
vioşia Sa d-1 archimandrit şi vicariu Dr. 
Ilarion Puşcariu n’a putut primi acestă 
însărcinare a comitetului central.

La gininasiul gr. or. român din
Braşov s’au înscris până erl cu totul 804 
elevi, cari se repartisezâ pe clase în ur
mătorul mod : CI. V III gimn. 30 elevi, în 
cl. V il 30, în cl. VI 31, în ol. V 34, în 
ol. IV  37, în cl. III 39, II 48 şi în cl. 1 
55 elevi, cu 4 elevi mai puţin decât anul 
trecut. De la alte institute au venit 30 
elevi, dintre cari 26 s’au înscris în girau, 
superior.

Principele Herbert de Bismurck,
fiul cancelarului de fer, a murit Duminecă 
dimineţa la orele 10 jum. Principele Her
bert de Bismarck, care perduse deja în 
ultimele di:e cunoscinţa, a murit după o 
scurtă agonie, fără a şî fi revenit în sim
ţiri. înmormântarea se va face mâne în 
21 Septemvrie st. n. Numerose condo- 
lenţe au sosit, deja familiei, printre cari 
a împăratului Wilhelm şi a regelui An
gliei.

Defunctul a jucat mare rol în vieţa 
politică a Prusiei, a fost secretar în im- 
nisteriul de externe, er în anul 1888 a fost 
chemat în fruntea ministeriului prusian. 
In anul 1890 s’a retras de-odată cu pă 
rinteie său din funcţiunea, pe care o a- 
pase, ocupându-se esclusiv cu adminis-

trarea moşiei părintesc! Sehönhausen. In ; 
anul 1892 s’a căsătorit cu contesa Mar
garita Hoyos. Herbert de Bismarck móréi 
în etate de 54 ani.

Din Cernăuţi ni-se scrie; In urma 
numirii noului mareşal al ţării în persóna 
d-1 ui baron George Vassilco, d l Iancu 
Lupul, fostul mareşal al ţării a predat 
agendele comitetului ţării, luându şî re- 
mas bun de la membrii şi funcţionarii 
comitetului ţării. In numele comitetului 
ţării a răspuns d lui Lupul membrul co
mitetului Dr. Smal-Slocki, relevând acti
vitatea prielnică a fostului mareşal pen
tru ţeră, care s’a distins în tot-déuna prin1 
obiectivitatea şi afabilitatea sa faţă de; 
toţi, cu ('ari a stat în contact. In semn j 
de stima şi amintire s’a decis procurarea | 
portretului d-lui Lupul, oare va fi aşedati 
in sala şedinţelor.

Vaporaşul o fe rit principelu i Carol.
In basimil docurilor din Galaţi a fost lansat 
Joi vaporaşul în miniatură, care urmeză 
a fi făcut cadou A. S. regale principelui 
Carol. La experienţa de lansare pe apă 
a vasului-miniatură au asistat pe bordul 
crucişătorului „Elisabeta“ , d-nii : coman
dor Eustaţiu Sébastian, directorul arsena
lului marinei militare, comandor Necnlai 
Bărbieri, comandantul divisiunei de Dunăre 
cum şi mare parte din ofiţerii statului ma
jor al marinei. Vaporul miniatură a fost 
pus în mişcare prin ajutorul velelor. Acest 
vaporaş a fost lansat pe apă, numai pen
tru a se constata deçà armamentul nu e 
superior pescajiului de care dispune vasul.

Inaugurarea anului şcolar la uni
versitatea din Ullisiü s’a făcut Dumi
necă. Rectorul Apáthy a cetit darea de 
sémS asupra anului trecut. S’au promovat j 
cu totul 718 doctori, între cari peste 600 (!) j 
la facultatea juridică, de două-ori atâţia,; 
câţi au promovat la Budapesta. După: 
Apáthy şî-a ţinut oonferenţa inaugurală 
noul rector Kiss Mór, având ca temă re
forma instrucţiunei juridice.

Cununie. D-1 inginer Conrad Schel- 
1er şi d-şora Elena Roşu ş’au celebrat cu
nunia Duminecă la 5 Sept. în Predeal. —- 
D-1 Dr. George Wilt, inspector şcolar din 
Nyíregyháza şi d-şora Victoria Frâncu, 
apoi d-1 losif Boteanu profesor, Deva, şi 
d-şora Florina Frâncu îşi vor serba cu
nunia la 24 Sept. n. în Deva.

Presentarca nonlui d irectoru l Con
servatorului din Bueuresei. Eri dimi- 
nâţă la orele 8 a avut loc la conservato
rul de musieă şi declamaţie (Bueuresei) o 
solemnitate de deschidere. La acestă so
lemnitate a asistat d-1 Spiru Haret, minis
trul cultelor şi instrucţiunei publice şi d-1 
Gh. Adamescu, secretar general; d-1 mi
nistru a présentât pe d l D. Popovici no
ul director al conservatorului profesorilor 
acestei şcoli. Intr’o scurtă, dér căidurosă j 
cuvântare d*sa a arătat, ce însemnătate j 
mare are o asemenea şcolă fiind atelierul,

■ în care se făuresc şi se desăvîrşesc talen- ; 
tele, pregătindu-le pentru lupta naţională, j 
D-sa recunósce, că de multe lipsuri sufere j 
conservatorul şi de aceea a învoit noului 
director se propue orî-ce reforme, promi- 
ţâudu-i tot concursul si totâ înlesnirea po
sibilă. In sesiunea viitóre a corpurilor le- 
giuitóre d-sa va présenta rhiar un proiect 
de reorganisarea conservatórelor din ţâră. 
D-1 Popovici a răspuns, mulţumind d-lui 
ministru şi promiţându-i, că cu concur
sul valoroşilor săi colegi, speră să muiţu- 
rnéscà aşteptările acelora, cari i-au oferit 
acest post, fără së-1 cérà. D-sa scie ce răs
pundere mare şî-a asumat, dér încredător 
în promisiunile d-lui Haret, va păşi cu în
credere pe calea pe care a pornit. Va 
lucra ou dragoste pentru acesta soóiá mai 
ales, că de aci a primit cele dintâiu no- 
ţumî musicale.

Moştenire de 60 milióne. G. Fotnuţ 
din comitatul Bichişului, care în anii 5 
1848/49 a fost colonel auditor, a emigrat | 
în America, unde cumpârându-şî pământ | 
şi făcând diferite sntreprise, s’a îmbogăţii. ‘ 
In răsboiul sud-ameiican a luat parte ca 
general, ér după aceea a fost trimis Ja 
Petersburg îu calitate de consul ai state
lor unite. El a murit subit la 1882 şi au- ţ 
torităţile americane de atunci tot caută 
după moştenitori, căci după Pomuţ a re- 
m;sS o avere de 60 rniíiéne corone. Depu
tatul Barabás mergând acum în America 
s’a interesat de moştenire şi a scris lui Fr. ; 
Lökösházy, servitor la tribunalul din Ora- - 
dea, nepot de soră al lui Pomul, că afa
cerea e pe cale a-se descurca. Pe iângli ; 
numitul servitor mai sunt şi alte rude, cari 
se vor împărtăşi de moştenire. Pomuţ, r 
după cum îl arată numele, trebue se fie f 
de origine Român.

Zăpada. Abia am scăpat de lunga 
1 caniculă şi éta că temperatura s’a schim*
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bat de-odată aşa de rault, încât pare, că 
ara fi în Decemvrie. O pldie rece cade de 
câle-va dile şi pe culrniie munţilor se véd 
straturi de zăpadă. Pe munţii Cristianului 
(aprópe de Braşov) a nins ca în toiul er- 
nei, asemenea pe munţii Sibiiului, Făgă
raşului, Bârgăului, Haţegului, — ne mai 
vorbind, firesce, de culmile de munţi din 
apropierea Braşovului. Acest joc capricios 
al natúréi credem, că n’are se fie stator
nic şi că după diiele aceste ernatice are 
sé urmeze erăşî dile fnwidse de tomnă, 
ou cari ne-ara obicinuit mai ales noi bra
şovenii.

Desertori ruşi. In urma mobilisării 
corpului de armată rusesc din Basarabia, 
numeroşi desertori au trecut Prutul ve
nind ia Iaşi. M.ulţî din ei au fost arestaţi 
de poliţia din Iaşi, unde sunt ţinuţi în 
arest preventiv, până la estradarea lor au
torităţilor ruseseî.

Mobile în motive românesci. Şeo- 
lei de lemuărit din Câmpulung (Bucovina) 
— scrie „Deşteptarea“ — îi revine meri
tul de a fi reînviat acest soiü de mobile 
ţinute în stil românesc, care de un timp 
încoce şî-a făcut intrare în cele mai ele
gante salóne. Executarea elegantă a obiec
telor sculptate în plan şi coloritul moti
velor ţinute în colori naţionale, le face 
aşa atrăgetore, încât ochiul privitorului 
deja în primul moment este câştigat. AdI 
aceste mobile făcute după modelele celor 
puţine aflate încă în casele românesci din 
munţi, împodobesc palatele patricianilor 
vieţii sociale din ţâră şi străinătate. Aşa 
între cei ce au comandat ast-fel de mo
bile înşirăm pe domnii respective d-nele: 
Dr. I. cav. de Flondor, Oatinca de Gri - 
gorcea, Legaţiunea germană din Bucu
reştii, Dr. Teofil Lupul, Dr. E. Criclevicî, 
prof. S. Fl. Marian. Dr. 0. Georgian, adj. 
Muntean, cons. guv. H. cav. de Philipo- 
wi'% cons. Dr. Laharnar, majorul conte 
Merenzi în Leov, Conte Harrach în Viena, 
cons. de poşte A. Schiffner în Liov, Dr. 
H. Baczewski, L iov şi un ministru din 
România şi alţii. Numele mai sus amintite 
araîă elocvent cât de căutate au devenit 
mobilele lucrate în strămoşescul nostru 
stil. Ne-am informat la faţa locului şi am 
aflat tóté acestea şi am rămas uimiţi de 
cele ce iasă din mâna băeţilor noştri. O 
garnitură întregă románéscá constă din: 
1 masă, 1 canapea (scaun lung românesc 
cu spătar), 2 fotele (scaune mai scurte 
cu spătar), 2 taburete. De present ele se 
lucreză în atelierul d-lui Vasile Buliga, 
un absolvent al acestei şeole, care life- 
areză 1 garnitură pentru preţul de 66 fl., 
preţ care în comparaţiune cu obiectele, 
este neînsemnat.

Vagoné antoinotóre pe linia Va
lea Someşului. Direcţiunea căilor ferate 
de pe Valea Someşului a luat hotârîrea 
ca de la primăvară să introducă vagoné 
autómotoré pentru circulaţia de persóne.

Réscóle ţerAneseî în România. Mai
multe diare din România ínregistrézá schi 
alarmante cu privire !a o resooiă a ţăra
nilor din mai multe comune ale distric
telor Vaslui şi Roman. Ţăranii aţîţaţî de 
un anumit G. Butmann (?) proprietarul 
revistei „Prietenul Poporului“ , ar pretinde 
împărţirea moşiilor, cari li-au fost dăruite 
de Ştefan-cel-Mare. Iu urma acestei miş
cări, care ameninţă să ia întinderi mari, 
s’a consignat miliţia din aceste două ju
deţe, ér la faţa locului au plecat prefecţii 
judeţului însoţiţi de procurori, ca să facă 
cei cetári. Pană acuma a fost arestat G. 
Butmann şi vre-o 20 ţărani. Ciocniri nu 
s’au întâmplat.

Agent de losnrl arestat. In Bucu-
Ttísci &’a . făcut alaltă-erî perehisiţie la 
Evreul Gutmann din str. Ecaterina 13, şi 
s’aii găsit la el o cantitate enormă de 
slosurî ungurescî. Gutmann a fost arestat.

Exregina Natalia în Iaşi. Sâmbătă 
»éra au sosit cu trenul de la Bucurescî 
două dame distinse însoţite de doi domni 
la laşi, plecând imediat cu trăsura de la 
gară ia rnoşiâ Stanca, proprietatea d-lui 
Dumitru Greeeanu, o rudenie îndepărtată 
& exreginei Natalia. Diarele din Iaşi sunt 
informate, că între ospeţii sosiţi s’ar afla 
;»i exregina Natalia.

Sciil mărunte. Din Arad se telo- 
grafiézá, că eri a deraliat trenul personal 
la staţiunea Nemetság. Doi ómenl din 
personalul trenului au fost grav răniţi, ér 
cpt călători au primit lesiunî mai uşdre. 
intre răniţi se află şi un fiu al generalu 
lui Burdea.

— In Budapesta s’a ţinut erî un 
mare meeting de protestare a lucrătorilor 
contra scumpetei, care e eausa multelor 
greve.

— In comuna Şugag a ars alaltă-erî 
-x) casă. Proprietara casei, voind să sal-

veze ceva din casă, şî-a găsit mortea în 
flăcări. %

— Pentru ocuparea postului deparoeh 
al comunităţii evangeliee din Bucurescî 
sunt luaţi în vedere preoţii ev. ardeleni 
M. Seheiner şi R. Honigberger, cari sunt 
chemaţi la Bucurescî, ca se predice.

— In mai multe oraşe ale Italiei a 
isbucnit o grevă generală a lucrătorilor. 
Ast-fel în oraşele Roma, Milano, Veneţia, 
Ancona şi Terni.

Reclam ă odiosă.
Nu seim la câte se va pricepe ex- 

coraptabilul bisericei Sf. Nicolae, A. Vlaicu, 
dér la una se pricepe de minune : a face 
reclamă pentru sine. Cei dela Sf. Nicolae 
nici nu sciu, ce sculă de om au avut în 
acest contabil-artist.

Ga se se convingă despre acesta, 
n’au decât să cetóscá lunga întâmpinare, 
ce-o publică A. Vlaicu în colonele „T e le 
grafului Român“ şi a nouei „Tribune“ din 
Arad la adresa főiéi nóstre.

Mai diiele trecute publicasem un co
municat oficios al comitetului parochiaî r 
dela sf. Nicolae, în care se arată cu date 
positive, scóse din cărţile bisericei, starea J 
adevărată de lucruri în ce privesce admi- I 
nistraţia în regie a moşiei „Sudiţii“ , pe j 
care o posede biserica sf. Nicolae în Ro- j 
mânia. Datele cuprinse în acest comuni- j 
cat au fost dat de minciună afirmările, ou 
cari fostul contabil al bisericei, A. Vlaicu, 
debutase nu de mult în foile amintite.

Diarul nostru asemănând cifrele aduse 
de A. Vlaicu, spre a lua în apărare ges
tiunea vechiului comitet şi purtarea con
tabilităţii din parte-i, cu cifrele dm comu
nicatul comitetului parochiaî, a com-tatat 
deosebirea cea mare în defavorul afirmă
rilor fostului contabil.

Era clar, că după constatările oficiale 
ale comitetului parochiaî, noi nu mai 
puteam întră în vorbă cu particularul A. 
Vlaicu, nici atunci când am fi avut cele 
mai bune păreri despre activiiatea sa în 
sînul vechiului comitet parochiaî. Căci, 
cum am mai declarat, „Gazeta“ nu putea 
se discute asupra soeotelelor vechiului şi 
noului comitet.

Oeoă totuşi am tras acea paralelă 
între cifrele presentate de A. Vlaicu şi 
cele cuprinse în comunicatul comitetului 
parochiaî, am fâcut’o mai ales pentru-ea 
cetitorii sé scie, ce valóre se atrihue 
afirmărilor fostului contabil al bisericei, 
precum şi imputărilor neeaîificabile şi ofen- 
sătore, cu care el a debutat faţă de (jia- 
rul nostru.

Deşi din parte-ne n’am afirmat şi 
n’am putut afirma nimic în oees-ce pri
vesce administraţia moşiei „Sudiţii“ şi 
socotelile ei, ci ne-am râzimat numai şi 
numai pe datele oficiale ale comitetului, 
totuşi A. Vlaicu polerniséza pe 7 colóne 
lungi cu „Gazeta“ şi tot numai cu „Ga
zeta“ asupra bilaoţelor administratorului 
numitei moşii' etc. El le sucesce şi răsu- 
cesce, ia diferite pose, afirmă şi „constată“ 
cu o îndrăsnelă de se duce vestea şi po
vestea, căci, vedeţi bine, e la largul lui 
marele contabil, fiindcă n’are de a mai face 
cu paginile şi posiţiile din cărţile de con
tabilitate, ce le-a fost lăsat mai mult în 
bianco, ci se luptă numai cu recapuuia- 
ţiunea şi observările finale făcute de 
„Gazetă“ .

Admirăm virtuositatea excontabiîului 
în a critica şi rectifica bilanţuri de-a ros
tul şi pentru usul Delfinului. Ne pare rău 
numai, că n’aveni pe nimeni la redacţie, 
care să fi trecut prin şc.ola acestui artist, ca 
se potă pătrunde rostul „genialelor“ ( ora- 
posiţiunî de cifre şi socoteli, cu cari puse 
în uimire pe cetitorii amintitelor foi.

Deeă A. Vlaicu crede, că póte se 
porte acum cu „Gazeta“ un duel pentru 
socotelile ce nu le-a ţinut în rânduială 
când a fost contabil bisericesc, atunci se 
află în mare rătăcire. Nu cu „Gazeta“ are 
să-şi tragă séma, ci cu sinodul şi cu co
mitetul parochiaî.

De ce nu s’a ţinut A. Vlaicu de es- 
trasul din socoteli, semnat de biroul comi
tetului parochiaî? De ce poîemiseză cu 
„Gazeta“ asupra unor lucruri, de cari in

dulgenţii cetitori ai „Tel. Român“ şi ai 
főiéi din Arad nici ideiâ nu au?

Aceste foi să fi reprodus cel puţin 
tot ce s’a publicat în „Gazetă“ în afacerea 
aeésta. Dér aşa cui prodest ? Ce scop au 
avut de a-şî umple colonele ou vorbăria 
presărată cu cifre necontrolate, a lui 
Vlaicu? Vor să-i salveze reputaţia de con
tabil? Atunci îndemne pe mai marii de la 
archidiecesă, să trimétá aici un juriu de cei 
mai buni specialişti de contabilitate, ee-i 
au,, şi să-l scotă — décá pot — pe A. 
Vlaicu învingător. Altfel nu înţelegem, 
de ce-i dau oeasiune , fără se aibă vr’o 
îndatorire, ca se opăcescă publicul româ
nesc şi pe parochienii braşoveni, cu vor
băria sa fără de nici un rost.

Noi sciin una şi bună. In cestiunî 
de socoteli nu pot ave loc nici simpatii, 
nici antipatii, nici consideraţiunî pentru 
comitete trecute şi presente, ori pentru 
reputaţiunea contabililor lor, ci aici trebue 
să vorbescă numai cifrele reci şi esacte, 
fie apoi resultatui favorabil, ori nefavorabil 
pentru Stan seu Bran.

Presidentul Statelor-Unite.
Peste puţine săptămâni, în 4 Nov. 

a. e. se face în America alegerea noului 
pusident al Statelor-linite. In vederea 
acestei alegeri, care ţine deja de luni de 
dile poporul american în agitaţie febrilă, 
credem de interes a da unele detalii pre 
puţin cunoscute cu privire la drepturile 
şi datorinţele capului acestor state pu
ternice.

Presidentul este comandantul suprem 
al armatei şi al flotei americane, el nu- 
mesce cu consimţirea majorităţii Senatu
lui ambasadorii, consulii, judecătorii tribu
nalului suprem şi pe toţî funcţionarii 
înalţi ai Uniunii; el încheie cu consimţă
mântul unei majorităţi de 2/3 a Senatu
lui tratatele cu puterile străine şi el pri- 
mesee în audienţă representanţii puteri
lor. Dânsul este în drept a-şî spune 
„veto“ -ul său faţă cu o iege, ce s’a votat 
de congres şi a o retrimite în timp de 10 
dile congresului. Legea acesta pdte să 
ajungă la drept de valore numai în ca
şul, când ea va fi din nou votată atât de 
Senat, cât şi de camera representativă cu 
o majoritate de ‘lj%. Presidentul are drep
tul de a convoca camerele în şedinţe e3- 
tra-ordinare şi e dator a trimite ambelor 
camere din când în când mesagii, în cari 
espune situaţiunea ţării şi în cari pro
pune măsuri nouă.

Cât de mare ar fi puterea unui pre
sident, totuşi s’au luat măsurile necesare 
de precauţiune, ca presidentul să nu facă 
abus de drepturile sale. Fără de spriginul 
senatului seu cel puţin al majorităţii se
natului, nu pote să facă nimica. Esistă 
chiar o lege, pe basa căreia presidentul 
pote fi tras în cercetare şi destituit pen
tru atrasuri, trădare de patrie etc. In oa
şul acesta presidentul trebue se apară 
înaintea tribunalului suprem justiţiar, ca
red pote destitui. De dreptul acesta s’a 
făcut însă până acuma numai o singură 
dată us faţă de presidentul Andrew Jo
hnson. Der şi acesta a fost achitat.

Totuşi are un president o mare 
putere, oare îi dă posibilitatea a scote 
din funcţiune atâtea mii de funcţionari 
şi a pune pedecî mari votării unor legi, 
ce nu-i convin. Un esemplu în privinţa 
acesta ne-a dat presidentul Cleveland, care 
a făcut în mai mult de 300 caşuri us de 
dreptul său de „veto“ , şi numai în 2 ca
şuri congresul a trecut peste veto-ul pre- 
sidentului Cleveland. In cas de resboiu 
devine aşa (jicend dictatorul în stat în 
urma dreptului, ce-1 are ca suprem be- 
iiduoe.

B ib l i o g r a f i e .
„Istoria universală pentru clasele 

superiore ale şcolelor medii“, de Ioan 
Petrovicî, profesor gimnasiai. Volumul I. 
Evul veclvu. Editura librăriei Ciurcu Bra
şov. Preţul 2 corone. După cât suntem 
informaţi, în conferenţa profesorală a gim- 
nasului din Braşov i*s’a făcut o recensiune 
elogiosă.

NECROLOG. Subscrişii cu inima în
frântă de durere anunţă mortea scumpei 
şi neuitatei soţie, fică, soră şi nepotă Va- 
leria Dr. Tătar it. Buda întîmplată în 
17 Septemvrie a. c. în etate de 22 ani în 
Seini, după un morb lung şi grav, supor
tat cu adevărată răbdare creştinescă. Scum
pele oseminte ale neuitatei şi prea dră
gălaşei adormite se vor astruca în 19 Sep
temvrie Ia 2 ore p. m. în eiraiteriul bise
ricei gr. cat. din loc şi sf. liturghie pen
tru repausul sufletului scumpei decedate 
se va celebra în 20 Septemvrie la 8 ore 
dimineţa în biserica paroehială din Seini. 
Seini în 17 Septemvrie 1904. Fie-i ţărîna 
uşoră şi memoria în veci neuitată ! Dr. 
Ioan Tătar soţ, văd. Regina Buda n. Pop 
mamă, Dornnica Butean bunică, văd. Cor
nelia Tătar n. Zoicaş ca socră, Ioan Pop, 
protopop bunic.

Londra, 19 Septemvrie. „ D a i ly  
E x p re s s“, primesce din Mukden soi
rea, că K u r o p a tk in  s’ar fi angajat în- 
tr’o luptă viuă cu Japonesiî la Muk
den. Frontul Japonesil^r e lung de 
40 chim., avend la drepta pe K u r c k i  

în centru O k u  şi la stânga pe N o d z u  

Se svonesce, că K u r o p a tk in  primesce 
necontenit ajutore din Charbiu, ceea 
ce lasă a se bănui, că el va des- 
volta o mare resistenţă, decă nu se 
va retrage mai înainte spre Tienlin, 
după cum e în planul lui. Ariergarda 
rusescă s’a ciocnit deja cu avant- 
posturile japonese.

Mukden, 20 Septemvrie. Gene
ralul Velicîko organiseză lucrări 
grandiose de apărare Tustrele ar
matele japonese înaintâză spre Muk
den.

D iverse .
JPresenţă de sp it it. Ducele de W el- 

lington, renumitul general engles, şedea 
într’o di la masa de scris, ocupat eu aran
jarea unor hârtii. De odată se deschide 
repede uşa şi un strein dă busta în cabi
net. Străinul făcu ducelui impresia, că ar 
fi nebun şi fără se se emoţioneze, îl îu- 
trebâ scurt:

— Cine eşti?
— Eu sunt Apollyon, răspunse stră

inul .
— Şi ce vrei ?
— Sunt trimis să te ucid.
— Hml Ai ordin să mă ucid! tocmai 

acuma?
—  Diua şi ora nu sunt hotărîte, tre

bue se esecut însă ordinul cât mai curînd.
— Vedî, astâdî nu sunt tocmai dis

pus de aşa-ceva. Am să scriu nisee scri
sori. Să v;i mâne!

Şi ducele urmă a lucra mai departe, 
er nebunul eşi ti iu luat numai decât în 
primire de câtră poliţie.

Episode dramatice din resboiu. Se
raporteză şi cintr’o parte şi dintr’alta câ
teva episăde dramatice din luptele din 
urmă de la Liaoyang. Cazacul Odancenko 
însărcinat să ducă un ordin, avii umă
rul sdrobit de un şrapnel. Ou tote aces
tea îndată după ce fu pansat, neascultă
tor de îndemnurile înfirmerilor, cari voiau 
să-l oprescă, încăleca erăşî şi plecă hotă* 
rît mai bine să morâ de cât să nu înde- 
plinescă misiunea ce i-s’a încredinţat.

Două surori de caritate, în lipsă de 
paturi de transportat, se siliră să ducă ele 
însăşi pe umăr pe un soldat greu rănit.

O ţandără de şrapnel căijîi asupră-le 
omorî pe rănit şi răni la mână pe una 
din surori; ele totuşi nu părăsiră cadavrul 
şi-l duseră pănă la grdpa comună, unde 
preotul cetea rugăciunile cele din urmă 
unui număr de 50 de soldaţi ucişi.

Proprietar: Dr. A u re l Mureşiauu.

Redactor responsabil Traian H. Pop.

Dr. med. univ.

Franz Stiehler
fost medic la spital.

Specialist pentru băle interne, de copii 
şi sexuale.—  Dă oocsultaţiuni dela 11— 1 
ore a. m. — Strada Mihail Weiss Nr. 9.
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treia „Tipografia A. Mbreşfanu“
di;« B ra şo v ,

se pot procura u rm itâre le  c ă r ţ i :
(La .cărţii« aici înşirate este a se mai adauge 

m lângă portul postai arătat, încă 26 bani pentru 
reeomandaţie.)

S crie ri şco lare .
Recompensele şi pedepsele în şcola 

poporală, studiu pedagogic de d. Dartu, cu 
un adaus, 64 pag. format mare. preţul 60 
bani, să pote procura dela Tipografia A. 
Mureşianu, precum şi dela autor şi din 
librarii.

C ăntu l în  şcâla p o p o ra lă  de b»hu

Pop, învăţător în Năsăud. Teoriă, praxă şi 
cântări. Este o scriere întocmită pentru 
cei ce propun cântările. Preţul 60 b. (cu 
posta fi6 b.)

M a n u a l ca techetic  pentru primii ani 
scolastici, ca îndreptar pentru catecheţi, 
învăţători şi părinţi, prelucrat de TiasUin 
Raţv’} profesor la seminariul din Blaşiu 
Preţul 80 b. (cu posta 90 b.)

G ra m a tica  lim b e i ro m â n e , pen
tru şcolele inferiore, prelucrată după siste
mul fonetismului modern, de loan Papiu. 
Partea I. Etimologia. Edipunea 11. Preţul 
60 bani.

Îndreptar tesretic şi practic pentru 
învăţământul intuitiv în folosul elevilor pre-

garandiali, a învăţătorilor şi a altor omeni 
pe şcălă de V. Gr. Borgovnn prof. de peda- 
dogie. Ediţiunea III . Preţul 2 cor. 40 bani 
(-}- 10 b. p.)

O ra l g en e ra l pentru şcdla română 
cu 6 clase şi cu un singur învăţător de 
Georgiu Matyar. Preţui 80 b. (-J- 10 b. p.

Scriptologia, său modul de a învăţa 
cetitul scriind. Indreptario pentru nvăţâ- 
tori la traciarea Abecedarului de Basiliu 
l  etri prcf. preparandsai peos. Preţul cor, 2
r +  io  b. P.)

Antropomorfisme şi Antiantropomorfisme
n limba română de Ntcolae Suiică. in limba 

nostră scrierile de felul acesta sunt rare şi 
scrierea acesta a d-lui profesor la gimn^-

siul român din loc Nic. Buiică se distinge 
na numai prin conţinutul său bogat şi 
sistematic, prelucrat după stricta metodă 
scienţifi ă, ci şi prin limba^iul său scris la 
înţelesul tuturor. Autorul e cunoscut şi 
din scrierile sale folklorice filologice de 
păuâ acum. Preţui 80 bani (-{- 5 bani 
porto.)

f5

Abonam ente la
Gazeta T ra n s i lv a n ie i a

se pot face ori şi când pe timp mat 
îndelungat séu lunare.

Cursul la tu rs a  din Viena.
Din 19 Septemvrie n. 1904»

Renta ung. de aur 4% . . • . 118.76
Renta de corone ung. 4% * > . 97 26
Impr. căii. fer. ung. în aur 81/3 °/0 . 88.76
impr. căii. fer. ung. in argint 4% . 97.26
Bonuri rurale croat3-slavone . . 98.25
Impr. ung. oa premii . . . . 206.76
Losurî pentru reg. Tisei şi Segkedix . 161.50
Renta de hârtie austr................. . 99.40
Renta de argint austr. . . . . , 99 35
Renta de aur austr...................... . 119.35
Renta da coroce austr. 4% . . . 99 40
Bonuri rurale ungare 3’/., % * * . 90.90 i
Losurî dm 1860........................... . * 64 40
Acţii de-ale Bancei austro-ungară . 16,14
Acţii de-ale Băncei ump de oiv.rJii 766.—
Acţii de-ale Băncei austr. /3e uredît. 658.60
Napoleondori . . . . . . . . ’ 19.03
Mărci imperiale germane, , , 117.35
London vista. . . . . . . 239 60
Paris vista. . . . . . . . . 96.—
Note italiene ............................ . 94.95

C u r s u l  D i e t e i  3 •  a s e V.
Din 19 Septemvrie n» 190̂

Bancnote rom. Câmp. 18.96 YencÏ. 19.02
yrgint român. „ 18.82  ̂
Napoleond’orî. T( 19.02 ,

18.90
19.10

Galbeni „ 1 * .20 v 1 i 30
Rable Ruâesoi „ 2 52 n *J ?■ A

Mărci germane „ 117 20 r î ! 7 40
Lire turcesc! ,, 2 ! .;*() 5> v.f ,! ;u
Scris. fonc. Aibina 5'Vi! 101.-.. (Ou __

!

Pentru SESOJXUL de Tomna si de Iarnă!

cc\\ Novitate.
In atenţiunea Ocior. părinţi cari an copii de şcolă. " S a g

MAGAZIN DE HAINE
I

pentru bărbaţi şi băeţi.

‘I I
m5

Novitate.

' M

c M

Subscrisul are onore a aduce la cunoscinţa Onor. public, că mi-am mă
rit magazinul meu cu bună reputaţie, de confecţiuni pentru dame

c u  u n  m a g a z i n  d e
haine bărbătesc! ,  de băeţi  şi copii,

corespundetor cerinţelor moderne, pe care l’am instalat în
P i a ţ ă  Ş i r u l  i n u l u i  î n  p a l a t u l  l u i  C z e i l .

Preţurile cele mai ieftine.
Pui la disposiţia On. public esecutarea cea mai bună şi efectuarea cea mai solidă. 

Principiul meu este. cu câştig puţin se fac vândare mare. = = :
Rusâîjdu me de o cercetare mmierdsă, re mân ~ „

Ou to ta  stim a

G O L O M A U  N.  F .
magazin de haine bărbătesc!, de băeţi şi copii (palatul Ozell)

Pentru Sesonul de Tomnă şi de Iarnă!
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B r a ş o v .
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Săpusul cel mai bun şi cn sporr
şi prin urmare şi

c e i  m a i  l e f t  i o .

Nu conţine ingredienţe streine vetămătore. 
B X S r3 S e  c a p e f ă  p r e t u t i n d e n i

L a  cumpărare s6 se observe, ca pe fie care bucată de săpun 

s6 fie numele „Schicht“ şi una din mărcile sus indicate.
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D om nii cari se vor abona din nou, să binevoeseă a \ 
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